



署長序

■ 水利署 / 楊偉甫 署長

氣候變遷帶來極端氣候，未來旱、澇發生機率都會增加。再加上未來人口的增加以及經濟活動的擴張，將使許多國家陷入缺水的困境，因此聯合國訂定每年3月22日為世界水資源日，而每年的3月至4月是臺灣水情最為緊張的時候，經濟部水利署把3月22日世界水資源日到4月22日世界地球日這段期間訂為「愛水節水月」，抗旱和節水，是一體二面。除了抗旱有所因應調節外，水利署節水行動多管齊下，希望在這一個月的時間，結合政府、地方與民眾的力量，大家一起愛水節水，共度枯水期的挑戰。

這期的封面故事報導了台中慈濟醫院的節水故事，醫院是人們尋求醫療找回健康的地方，如何維持醫療環境嚴格的衛生要求，又能實踐節水的理念？無論規劃周全的節水措施或先進的節水設備，人仍是節水行動最重要的一環，台中慈濟醫院全體員工以愛護地球的心來推動節水，員工互相提醒和鼓勵，節水減碳的精神感動不少病人及家屬，願意把節水行動帶回家實行，這也是我們舉辦節水績優選拔活動的宗旨所在。

經濟部因應氣候變遷對於台灣水資源的挑戰，已推動多項的措施，包括省水器材的推廣、技術研發獎

勵、與省水標章分級，另一方面也積極推動機關學校設置雨水回收再利用設備、輔導工商企業投入節水行列。我們也在去年與內政部、高雄市政府攜手合作推動鳳山溪污水處理廠放流水回收再利用，初期可以提供2.5萬噸的再生水，解決大高雄地區用水缺口一大轉機，也是不受天候影響的「都市小水庫」。

為了鼓勵全國、全民、全面以實際行動，動手愛水節水，水利署也與五都、台灣自來水公司和企業界，展開中央與地方攜手「鼓動愛水節水、全臺動起來」的節水大串連行動，包括：3月中旬之後，各地方政府陸續舉辦愛水節水活動；以及4月12日水利署在臺南辦理「Hold住水資源，103年全民節水日」，中央與地方的節水行動接力展開，希望能推動全民響應每人每天節省三公升的水，如此一來，全臺灣一年就可以省下2300萬噸的水，足以讓大臺南吃緊的水情燈號由黃燈回復綠燈，甚至是藍燈。

感謝臺北市、新北市、臺中市、臺南市及高雄市，以及台水公司，呼應今年愛水節水月規劃了相當精彩豐富的宣導活動，愛水節水月的宣導列車，請大家攜手合作，一起共度枯水期難關，為臺灣邁入節水型社會共同努力。